

# Совхоз „Комсомолец“, колхозы „Советская Россия“, „Крестьянин“, „Журавли“, Шахунского района, и имени Мичурина, Тоншаевского района, досрочно выполнили годовой план продажи молока государству

## Равняйтесь на передовиков выполнения обязательств!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома для районов Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й № 67

Среда, 26 сентября 1962 года

Цена 2 коп.

### С ВИЗИТОМ ДРУЖБЫ

БЕЛГРАД. 24 сентября. Корр. ТАСС И. Харитонов и И. Титов сообщают: сегодня столица Югославии сердечно и гостеприимно встретила Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, прибывшего сюда с ответным визитом по приглашению президента ФНРЮ Иосипа Броз Тито.

В 11 часов по местному времени над аэродромом появляется «ИЛ-18», эскортируемый реактивными истребителями военно-воздушных сил Югославии. Совершив посадку, лайнер подруливает к зданию аэропорта. Доносятся залпы салюта наций. Из самолета выходит Л. И. Брежнев. Пионеры преподносят ему букеты цветов.

С высоким гостем тепло здоровается президент Иосип Броз Тито. Затем он здоровается также с сопровождающими Л. И. Брежнева лицами и представляет советским гостям руководящих деятелей ФНРЮ.

Торжественно звучат государственные гимны Советского Союза и Югославии. Л. И. Брежнев и Иосип Броз Тито обходят строй почетного караула.

Президент подходит к микрофону и обращается к Председателю Президиума Верховного Совета СССР с приветственной речью.

С ответным словом выступил Л. И. Брежнев.

Встреча Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева в Белграде явилась новым ярким проявлением крепнейшей дружбы между двумя братскими народами.

### Есть годовой план!

Колхоз «Журавли», Шахунского района, успешно завершил план закупок молока. Государству на 20 сентября продано 194 центнера молока, на 78 центнеров больше, чем на ту же дату прошлого года.

До конца года мы имеем возможность отправить государству еще не менее 85 центнеров молока.

Л. Журавлев, председатель колхоза, Н. Журавлев, секретарь парторганизации.

### ДОСРОЧНО

С большим подъемом трудятся в этом году животноводы совхоза «Комсомолец», Шахунского района. Претворяя в жизнь исторические решения мартовского Пленума ЦК КПСС, они умело использовали богатые возможности летнего периода и добились значительного роста продуктивности всех видов скота. Это позволило совхозу досрочно выполнить годовые планы закупок яиц и шерсти. А сегодня совхоз рапортует о завершении годового плана продажи государству молока.

На приемный пункт на 20 сентября отправлено почти 5000 центнеров молока, на 1220 центнеров больше, чем в прошлом году за это же время.

Подсчитав свои возможности, мы решили до конца года еще продать государству не менее 2 тысяч центнеров молока.

Ф. Ухов, директор совхоза, Н. Ибрагимов, секретарь партбюро.

### Дадим 60 тонн молока сверх плана

Труженики сельхозартели «Советская Россия», Шахунского района, соревнуясь за успешное выполнение принятых на 1962 год обязательств, одержали большую победу, выполнив досрочно годовой план продажи молока государству.

На заготовительный пункт отправлено 1423 центнера молока, на 442 центнера больше, чем за тот же период прошлого года.

До конца года мы продадим государству еще не менее 600 центнеров молока.

В. Подолинский, председатель колхоза, А. Беликова, секретарь парторганизации.

### ТРУДОВАЯ ПОБЕДА

Работники молочного животноводства и все труженики сельскохозяйственной артели «Крестьянин» в борьбе за выполнение обязательств, принятых на четвертый год семилетки, одержали трудовую победу—20 сентября 1962 года досрочно выполнили годовой план продажи молока государству. Его продано 1285 центнеров, или на 136 центнеров больше, чем было продано государству на эту же дату в прошлом году.

Сейчас усилия животноводов молочно-варных ферм колхоза сосредоточены на том, чтобы всемерно улучшить содержание дойного стада и до конца года продать государству не менее 270 центнеров сверхпланового молока.

П. Смирнов, председатель колхоза «Крестьянин», Н. Комиссарова, секретарь парторганизации.



По представлению Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления и парторга обкома КПСС на Доску почета в межрайонной газете «Знамя труда» З А Н О С Я Т С Я:

### ★ За досрочное выполнение годового плана продажи молока государству ★

Совхоз «Комсомолец», Шахунского района (директор совхоза тов. УХОВ Ф. К., секретарь парторганизации тов. ИБРАГИМОВА Н. Г.).

Колхоз «Советская Россия», Шахунского района (председатель колхоза тов. ПОДОЛИНСКИЙ В. С., секретарь парторганизации тов. БЕЛИКОВА А. С.).

Колхоз «Крестьянин», Шахунского района (председатель колхоза тов. СМІРНОВ П. П., секретарь парторганизации тов. КОМИССАРОВА Н. П.).

Колхоз имени Мичурина, Тоншаевского района (председатель колхоза тов. СМІРНОВ Д. Г.).

Колхоз «Журавли», Шахунского района (председатель колхоза тов. ЖУРАВЛЕВ Л. А., секретарь парторганизации тов. ЖУРАВЛЕВ Н. С.).

### ДОЯРКИ

#### За высокие показатели по производству молока

САЛЬМИНА Н. В.—доярка совхоза «Комсомолец», Шахунского района, получившая по 2444 литра молока от коровы.

ПОЛЕТАЕВА А. П.—доярка совхоза «Комсомолец», Шахунского района, получившая по 1603 литра молока от коровы.

ВЕТЮГОВА Э. А.—доярка совхоза «Комсомолец», Шахунского района, получившая по 2043 литра молока от коровы.

ТВЕРДОВА М. П.—доярка совхоза «Комсомолец», Шахунского района, получившая по 1795 литров молока от коровы.

ТВЕРДОВА А. С.—доярка совхоза «Комсомолец», Шахунского района, получившая по 1763 литра молока от коровы.

ТУМАНИНА Е. Х.—доярка колхоза «Советская Россия», Шахунского района, получившая за 8 месяцев по 1244 литра молока от коровы.

КОЧКИНА М. В.—доярка колхоза «Советская Россия», Шахунского района, получившая за 8 месяцев по 1231 литру молока от коровы.

СМОТРИНА В. С.—доярка колхоза имени Мичурина, Тоншаевского района, получившая за 8 месяцев по 1426 литров молока от коровы.

САВИНЫХ Е. П.—доярка колхоза имени Мичурина, Тоншаевского района, получившая за 8 месяцев по 1405 литров молока от коровы.

ГРОМИНА Э. В.—доярка колхоза «Крестьянин», Шахунского района, получившая за 8 месяцев по 1334 литра молока от коровы.

МАЛИНИНА В. В.—доярка колхоза «Крестьянин», Шахунского района, получившая за 8 месяцев по 1291 литру молока от коровы.

### Упорный труд принес успех

20 сентября наш колхоз имени Мичурина, Тоншаевского района, отправил на молокозавод последнюю тонну молока в счет годового плана закупок. Всего государству продано 410 центнеров молока. В прошлом году на эту же дату колхоз продал только 266 центнеров.

★ Сверх плана будет продано в текущем году еще около 200 центнеров молока. Успех обеспечен упорным трудом всех животноводов колхоза.

Д. Смирнов, председатель колхоза.

# Будет полтора годовых плана—говорят труженики колхоза „Советская Россия“

## Больше дешевого молока

Подсчитав свои возможности, животноводы колхоза «Советская Россия» с первых дней текущего года развернули соревнование за получение от каждой коровы не менее 2000 литров и продажу государству 142 тонн молока. Это соревнование уже принесло свои плоды. Колхоз значительно увеличил производство молока и первым в районе досрочно выполнил годовой план по продаже его государству. На 20 сентября на молочный завод отправлено 142 тонны молока, на 34 тонны больше, чем за весь прошлый год.

Что позволило добиться таких успехов? Прежде всего—рост поголовья коров и их продуктивности. Число коров по сравнению с прошлым годом возросло со 145 до 165 голов. На 46 тонн увеличилось валовое производство молока, заметно возросли надои. За восемь месяцев этого года надои от коровы, по сравнению с тем же периодом прошлого года, возрос на 302 литра.

Главное в животноводстве—корма. В минувшие годы своих кормов у нас не хватало. Их приходилось покупать на стороне. Это сказывается не только на продуктивности, но и на себестоимости продукции. Себестоимость центнера молока обходилась более 17 рублей. В 1961 году мы коренным образом изменили структуру посевных площадей. Резко уменьшили в севообороте посевы овса, расширили площади под кукурузой,

сахарной свеклой, а для обеспечения белковыми кормами увеличили площади под горохом. Все это позволило заготовить 1330 тонн кукурузного и прочего силоса. Правда, сена было недостаточно, из грубых кормов в рационах животных преобладала солома. Но мы правильно приготавливали ее и бережно расходовали. Это дало возможность успешно провести зимовку скота.

Раньше много молока теряли из-за плохого кормления скота при переводе его на пастбище. В этом году мы этого не допустили. Даже весной скармливали коровам по 3 килограмма концентратов. Не случайно, с переводом на пастбище коровы вдвое увеличили надои. От некоторых коров доярки получали по 12—16 литров в сутки. А лето нынче было самым благоприятным. Требовалось одно—хорошо организовать пастбы скота. И мы этого добились. Все лето коров подкармливали.

В увеличении продажи молока во многом способствовало наведение порядка в учете и расходовании молока на нужды хозяйства. Цельное молоко для выпойки телятам и пороссятам заменяли овсяным молоком и витаминным настоем. Это повысило товарность ферм. Даже весной она составляла 81 процент, а сейчас дошла до 90 процентов.

С большим подъемом и старанием трудились и трудятся наши животноводы. Такими мастерами

своего дела, как доярки Екатерина Туманина, Манефа Кочкина, Надежда Смирнова, гордятся все колхозники. По-настоящему, на совесть работают наши пастухи Владимир Кочкин и Алексей Крощечкин. Работая по шесть лет, они хорошо познали секреты своего дела, умеют досыта накормить животных. Благодаря им удои коров и сейчас, в осенние дни, продолжает оставаться высокой.

Оплата доярок в колхозе поставлена в зависимость не только от количества надоенного молока, но и от его жирности. Жирность молока по колхозу составляет 42 процента, а на Мохоринской МТФ ее довели до 4,6.

Большое внимание мы уделяем соревнованию животноводов. Каждый месяц проводим с ними совещания, на которых подводим итоги соревнования, осуждаем нерадивых, а передовикам выдаем премии и красные вымпелы.

В колхозе три молочно-товарных фермы. Заведуют ими опытные, знающие свое дело люди. Умело возглавляет, например, работу Никитихинской фермы Л. В. Козлов. Здесь 80 коров, надои от которых не снижаются и сейчас.

Хотя план продажи молока перевыполнен, животноводы не ослабили борьбу за молоко. На заготовительные пункты оно поступает согласно разработанного месячного графика. За оставшиеся дни сентября колхоз про-

даст 10 тонн, 20 тонн сдадим в октябре и 30 тонн в ноябре и декабре, то есть до конца года дополнительно продадим не менее 60 тонн молока.

Расчеты показывают, что намеченные планы вполне реальны. До декабря скот будет обеспечен сочным кормом—сахарной свеклой, после будем скармливать картофель. Создан годовой запас высококачественного бобового сена. Силоса мы заложили мало, но в эти дни заготовка его является ударной задачей. Кормов будет вдоволь, их хватит на все поголовье скота, которое будет значительно увеличено. Число коров в буду-

щем году возрастет на 30 процентов. Низкопродуктивных коров заменим чистопородными животными. Для этого у нас выращено и покрыто 60 телочек от высокоудойных коров ярославской породы.

Мы стремимся произвести молока не только больше, но и дешевле. Все трудоемкие процессы на фермах механизированы, за исключением доения. В будущем году внедрим доильный агрегат «елочка».

В. Подолинский,

председатель колхоза «Советская Россия», Шахунского района.

## Надои не снизим до конца пастбы

Когда мне предложили идти в пастухи (это было шесть лет назад), я, признаться, обиделся: неужели, думаю, и меня последним человеком сочли. Сейчас смешно, а тогда был такого же мнения как и многие другие. Не ценили эту должность, людей подбирали недалеких и несовершеннолетних. Со скотом обходились грубо. Точнее, не пасли, а отбивали время. Надои были низкие.

Теперь же я скажу, что пастух—главная фигура. В его руках молоко. Летний период—самая благодатная пора для получения большого молока. От пастуха зависит многое, как сумеет накормить, дать отдохнуть животным и вовремя напоить.

В Никитихинской бригаде более 250 гектаров занято лесом с богатым травостоем, но для пастбы скота его не использовали. Леса окружены полями с посевами зерновых и многолетних трав. Малейший недогляд—и животные на клевере. Мы же гоняем и в леса. Совсем не обязательно доглядывать за каждой коровой. Все шесть лет пасем стадо с помощником Алексеем Крощечкиным. Хорошо изучили нравы и повадки каждого животного. В стаде всегда есть вожаки. На пастбище они ведут себя беспокойно, стремятся куда-то бежать, полакомиться чем-то другим. За ними устремляется все стадо. Вот за этими вожаками мы и следим, держим их в поле зрения.

Пасем скот и на полях. На каждом—не более пяти дней. У нас и выходит вроде загоной пастбы. Маршрут пастбы намечаем с вечера. Распорядок дня строим в зависимости от погоды, но так, чтобы животные были всегда сытые

и хорошо отдыхали. В жаркий день животные отдыхают два—три раза, в пасмурный—один. Своевременно поим животных, определяя по поведению.

После пастбы на клеверах поим спустя два часа или же перед началом стравливания. Все это и обеспечивает высокие удои. Но мы боремся и за жирность молока. Стараемся, чтобы скот в течение дня побывал и на низких участках, где трава более сочная, и на возвышенных.

Работаем в содружестве с доярками. Каждый день сообщаем о поведении коров, интересуемся удоями, и если они снижены, принимаем срочные меры. Такие обоюдные старания обеспечивали летом удои по 12 и более литров от коровы.

Большое значение сыграл правильный перевод скота на пастбище, скармливание концентратов позволило увеличить надои, хотя на пастбище трава была скудная.

На совещании пастухов весной мы брали обязательство надоить за пастбищный период по 1500 литров молока от коровы. Свое слово крепко держим. За 8 месяцев в среднем от коровы надоено более 1200 литров. Можно было получить и больше. Из-за неразворотливости правления колхоза, которое не доставляло фляги, мы в июле недополучили 800 литров молока. Больше недели коров доили два раза. Сейчас суточные удои составляют 6 литров. Мы поставили задачу—не снижать надои молока до конца периода пастбы, чтобы животные в зиму пошли хорошо упитанными.

В. Кочкин,

пастух колхоза «Советская Россия».

## Слово сдержу

Дояркой на Никитихинской ферме я работаю четвертый год и все это время держу первенство в соревновании доярок колхоза по надоям молока. Нельзя сказать, что у меня слишком большие надои. За восемь месяцев я получила 1288 литров молока от коровы. Это немного, но в условиях нашего колхоза показатель неплохой. Подруги завидуют моим достижениям и прямо говорят: дайте нам ее группу и мы будем передовыми.

А я скажу, дело не в коровах. Они у меня, как и у других, нечистопородные. Распорядок на ферме один для всех и корма одинаковы. Секрет в другом—надо уметь работать, честно и добросовестно относиться к своим обязанностям.

ЗНАМЯ ТРУДА

2 СТР. 26 СЕНТЯБРЯ 1962 г.

Зимой с кормами было туго. Из грубых кормов давали одну солому. Некоторые подружки сунут в кормушки корм и домой. Я же до тех пор не ухожу с фермы, пока все коровы не съедят заданный корм.

На руках у меня 12 коров и все они разные. Одной что ни дашь—все съест, другая больше под ноги втопчет. А раз не поест—и молока не жди. А измельчишь, перемешаешь, да еще посолишь—глядяшь и ест охотнее.

Молока могла получить значительно больше, если бы приготавливали корма, резали и запаривали. У нас есть кормозапарник, но он всю зиму стоял без действия. А ведь это повысило бы питательность грубого корма, а стало быть и продуктивность животных. Концентраты я скармливаю в зависимости от надоев. Например, Мечта и Ясная дают

по 13—15 литров в сутки. Им я норму увеличиваю, а низкоудойным уменьшаю.

Сейчас я надаиваю от коровы по 6 литров в день. Думаю до конца года продуктивность коров не снизится, возможности для этого есть. Пастбы скота организована хорошо. Пастухами работают опытные люди. У них вся душа изоболит, если не накормят скот. Все лето мы подкармливали коров зеленью. Сейчас косим отаву клевера. На днях приступим к подкормке сахарной свеклой, а после будем давать картофель. Думаю, что свое слово—получить от каждой коровы не менее 1800 литров молока—сдержу. И если все наши доярки по-серьезному возьмутся за дело, мы в состоянии еще больше произвести и продать молока государству.

Е. Туманина

Простая украинская колхозница Надежда Григорьевна Заглада своей статьей «Дорожите честью хлебороба» взбудоражила всех сельских тружеников. В ней высказаны самые сокровенные мысли и чаяния честных колхозников. Вот и сейчас, размышляя над тем, почему в сентябре резко снизились надой молока у коров на фермах нашего колхоза, я вспомнила об этой статье и думаю: сумеем ли мы удержать переходящее Красное Знамя райкома КПСС и райисполкома, полученное за высокие надой в августе? Едва ли удержим.

К такому выводу я пришла вот почему. Если в августе средняя удоимость молока составила по колхозу 260 литров, то судя по двум сентябрьским декадам видно, что мы не доберем 60—65 литров от каждой коровы. По колхозу же недобор молока составит около 12 тонн. А ведь при более хозяйском

## Чужаки на своей земле

отношении к делу сентябрьские надой могли бы удержаться на уровне августовских.

В этом немалая вина самих доярок. Поторопились перейти с трехкратной дойки на двухкратную. Хотели облегчить свой труд, выкроить лишнее свободное время, но не подумали о повышении продуктивности животных. Пастбищные выгоны ухудшились, а об усиленной подкормке коров не позаботились.

Да, что греха таить, среди доярок оказались и такие, которые не умеют дорожить честью животноводства. Разве не бессовестно поступила доярка Карповской бригады Анна Орлова, когда 31 августа бросила закрепленную за ней группу коров. Их три дня не доили. От этого у коров болело вымя и удои разном понизились. От группы

стали надаивать в сутки на 2,5 пуда меньше.

И, казалось бы, кому, как не бригадиру комплексной бригады Ивану Кудрину и члену правления Анатолию Реунову надо было взяться за организацию доения коров, оставшихся без хозяйки. Ведь жены этих бригадных вожakov Надежда Кудрина и Татьяна Реунова не так уж сильно перегружены работой. Могли бы временно побыть в доярках. Так нет же. Ни та, ни другая не прибежали на ферму и не взялись за подойники. Разве совесть хлебороба не подсказывает каждому из нас, что надо быть хозяйном своей артели. Диву даешься, как легко и спокойно рассуждают Кудрина с Реуновой, обвиняя в уходе доярки председателя колхоза. Будто они не в родном колхозе, а на чужой земле живут. Да и

сами Кудрин с Реуновым никаких практических мер не принимают. Им бы только стонать да жаловаться на отсутствие посторонней помощи, а сами бессилие показывают.

Хочу серьезно упрекнуть и Орлову. Нет у тебя совести, Анна Антоновна! Разве так надо относиться к порученному делу. Не думаешь ты о том, как лучше сработать, чтобы приумножить артельные доходы. Ох, как опозорила ты своим нерадивым отношением коллектив наших животноводов! Чужие и то так не поступили бы с животными, как ты. Хорошо, что таких единицы.

Замечу, что богат наш колхоз честными, добросовестными тружениками. Они, как рабочие пчелы, не зная устали, трудятся для того, чтобы наполнить нектаром соты артельного улья. К ним я отношу и кандидата в члены партии, техника-осеменатора Анну Яковлевну Воронину. Это она, несмотря на большую занятость, не посчиталась с трудностями, взялась за дойку брошенной группы коров, покинутых Орловой.

Большим уважением в колхозе пользуется доярка Анфиса Михайловна Пухова. У нее много детей школьного возраста, но

ведь честь животноводства она не теряет. Трудится, что надо. На сегодня Анфиса Михайловна уже надоила более 2000 литров молока от каждой коровы своей группы.

Или возьмем доярку Зою Васильевну Ларину. Она часу не пробудет без дела. Правда, надой у коров ее группы ниже, чем у меня и Анфисы Михайловны. Тут не все от нее зависит. Но, кто не знает, как Зоя Васильевна помогала нынче хлеборобам спасать урожай. Вручную она выжала без малого гектар ржи. Только в полеводстве в августе она выработала 25 трудодней.

Доярки нашего колхоза обязались надоить в этом году по 2200—2500 литров молока от каждой коровы. Все они с честью борются за это обязательство и наверняка выполняют его. Сама я на 20 сентября надоила по 2038 литров молока от каждой закрепленной за мною коровы. Уверена, что к концу года обязательство перевыполню.

Но мне и многим товаркам по работе очень досадно, что среди нас оказалась беглянка Анна Орлова. Пусть она задумается над своим неблагоприятным поступком.

Е. Беляева,  
доярка колхоза «Советский путь», Шахунского района.

## Как возникли географические названия в нашем крае

(Окончание.  
Начало в № 66)

Как уже было сказано, в основу некоторых географических названий положена окружающая природа: рельеф местности, ее характер, растительный и животный мир. Приведем несколько названий, которые произошли от природных условий. От рельефа местности пошли названия деревень: Красногор, Угоры, Сухой Овраг, Крутобережка, Нагорное, Крутогор и ряд других. По характеру местности называются селения: Лом, Полома, Ломина, Буреполом, Каменка, Песочная, Болотница. По растительному миру: Чернолесье, Сосновка, Березовка, Хмелевицы, Лужайки. По животному миру: Медведка, Волки, Миранга (заяц), Кротово, Гусельники, Соловьево, Поляшное.

Если мысленно, пользуясь перечисленными географическими названиями, воссоздать первобытную природу нашего края и окинуть ее взглядом, то нашему воображению предстанет картина из вечного леса, которому, казалось, не было ни конца, ни края. Дремучий, таежный в прошлом лес, с сумрачными елово-пихтовыми раменами, светлыми борами корабельных рощ, дубовыми рощами, малопроходимыми болотами, тихими реками и речками и диким зверем, господствовал над всем и подавлял все. И первые починки с домами по-черному (жилие человека), с клочками распаханной земли казались затерян-

ными среди безбрежных лесов.

Но тем не менее, наши предки, вооруженные тоже почти первобытными орудиями труда—топором да вагой, при помощи друга человека—огня, шаг за шагом отвоевывали у леса и дикого зверя их дебри, утверждая свое господство над окружающей природой. Они, заброшенные сюда нуждой да «власть имущими» для того, чтобы «дороги прорубати, лес сечи, двory ставити, землю пахати, покосы расчищати». При помощи деревянной сохи, такой же бороны, сделанной из суковатой елки, «в поте лица своего» добывали хлеб насущный.

Так, преследуемые голодом и бесправием, люди бежали в дремучие леса—подальше от всевидящего ока всякого начальства и угнетателей—помещиков. Для сообщения с соседями от деревни к деревне дорогами в летнее время служили тропы, по которым можно было проехать только на волоках, отчего до сего времени среди местных старожилов лес носит название—волок.

Наши предки были простыми и скромными людьми. Но на память потомкам они все же оставили свои имена в названиях населенных пунктов, таких как Назарово, Савино, Макарово, Евстропово, Зотово, Семеново, Матвеево.

Помимо перечисленных географических названий населенных пунктов, в нашем крае много и других. Приведем более характерные из них не только со

смысловой стороны, но и с экономической, бытовой и религиозной.

Пурненки—от слова пурня—кузов из бересты для сбора грибов и ягод. Очевидно, жители этой деревни маришцы занимались их изготовлением. Шабуры—от слова шабур—рваная одежда. Этим названием определялась экономическая сторона населения деревни. Опшатнур—от слов: опшат—кузнец, нур—поле. Надо полагать, население этой деревни занималось кузнечным ремеслом, как побочным промыслом. Хлыстовка—это название определяет принадлежность населения к одной из религиозных сект.

Названиями деревень Замутяны, Хлыщева, Бахвалово, Веселые определяется характер их обитателей со своими индивидуальными особенностями.

Среди географических наименований Шахунского района выделяются деревни, названия которых оканчиваются на «иха»: Караванха, Миронпха, Жеребчиха, Дыхалиха, а также Мураиха, Тумбалиха, Мелешиха. Основатели этих деревень, надо полагать, пришли с правобережья реки Ветлуги, а их предки—с реки Унжи. Названия деревень с окончанием на «иха» свойственны потомкам славян, подвергнувшимся ассимиляции (обрусению) угрофинского племени—мера, обитавшего в древних временах в Верхнем Поволжье, в современных Костромской, Владимирской, Ивановской областях.

П. Березин.

## РАБОТАЮТ ДРУЖНО

Хороший нынче выдался урожай корнеплодов в колхозе имени Литвинова, Шахунского района. Особенно отличается Малиновская бригада, которой руководит уже 17 лет опытный бригадир Иван Николаевич Пшеницын. Его всегда можно встретить на месте работы с колхозниками, потому что он вникает во все производственные процессы.

Вот понадобилась тара для перевозки картофеля, а ее нет. У Ивана Николаевича есть на этот счет свои соображения. Быстро сколотили около десятка ящиков вместимостью 100 килограммов каждый, дешево и удобно, переносить как носилки можно. Двое мужчин легко справляются, два—три таких ящика и воз готов.

Всего в Малиновской бригаде картофеля 11 гектаров, из которых 7 уже выкопали.

— Картофель лучший в колхозе, — говорит Иван Николаевич.

Труженики бригады под руководством бригадира картофель сортируют прямо в поле. С участка площадью три гектара нарыто 30 тонн первосортных клубней.

— Конечно, по сравнению с прошлым годом урожай будет ниже, — говорит т. Пшеницын, — но

зато у нас есть 6 гектаров сахарной свеклы. Пробная уборка на свекловичном поле показала, что урожай корнеплодов неплохой, и мы приложим все силы к тому, чтобы убрать этот ценный, питательный корм. К этой работе мы приступим через два—три дня, как управимся с уборкой картофеля.

Наши механизаторы тракторист Павел Михайлович Щекотиллов и комбайнер картофелеуборочного комбайна Вениамин Васильевич Кукушкин не жалеют ни сил, ни времени на уборке второго хлеба. Несмотря на то, что бывают частые неполадки с комбайном, механизаторы выполняют дневную норму выработки. Отлично трудятся и колхозники, занятые на подборке картофеля. Они работают с высоким подъемом.

На уборке урожая бригада поработала дружно. Сена заготовили 160 тонн, в три раза больше, чем в прошлом году, поставили яровой и ржаной соломы 80 скирд, получили в среднем по 7,5 центнера зерновых.

В. Славин.

ЗНАМЯ ТРУДА

26 СЕНТЯБРЯ 1962 г. 3 СТР.



Пенсионер Иван Алексеевич Ерохин давно занимается садоводством. В этой области у него есть достижения. Посаженный им виноград хорошо себя чувствует в Шахунье и дал первые гроздья. Урожай хотя и невелик — садовод собрал всего 3 килограмма, но он говорит о том, что в Шахунском районе южный переселенец может расти.

НА СНИМКЕ: И. А. Ерохин за сбором винограда. Фото В. Душина.

## Красивая и богатая душа

По профессии — я учительница, работаю в Буреполомской средней школе. В марте 1962 года у меня появился сын. Перед началом учебного года малыш заболел, поэтому определить в ясли его не могла. Няню найти сразу не удалось. Казалось, что у меня не было другого выхода, как оставить работу.

И вот в это трудное время ко мне на помощь пришла славная женщина Елизавета Ивановна Берлин. Она предложила взять на себя все заботы по уходу за больным ребенком, а я, таким образом, получила возможность работать в школе.

Елизавета Ивановна в прошлом учительница, ныне пенсионерка. Это человек с богатой и красивой душой. Так отзываются о ней не только я, но и все жители нашего поселка. Где трудно, где горе, где нуж-

на помощь — Елизавета Ивановна всегда там. Л. АГАЛАКОВА. Поселок Буреполом.

## Я снова вернулся к труду

Говорят, несчастье подстерегает тогда, когда его не ждешь. Так произошло и со мной. Весной нынешнего года у меня парализовало кисть правой руки. В ней я не мог удержать даже столовую ложку. Огорчениям моим не было предела. Ведь это равносильно тому, что у меня нет вообще руки. А мне 30 лет!

За помощью я обратился к невропатологу Вахтанговской больницы Игорю Александровичу Федотову, который поместил меня на стационарное лечение. Пристально следил Игорь Александрович за ло-

## Щедрое сердце

Живет в селе Тоншаеве садовод-любитель Павел Васильевич Тыринов. У него щедрое сердце и открытая душа. В подтверждение этих слов приведу только один пример.

Я человек пожилой, пенсионер. С Павлом Васильевичем Тыриновым лично не был знаком, но знал, что он слывет в округе хорошим знатоком садоводства. К этому делу я тоже имею пристрастие и как-то решил побывать в его саду.

Прибыл я к Павлу Васильевичу, как говорят, незваным гостем, но он меня принял с такой теплотой, что я никогда этого не ожидал. Мы с ним обошли весь его сад, посоветовались обо всем и разрешили много непонятных для меня вопросов по садоводству.

Долго еще сохранится у меня в памяти чувство признательности тоншаевскому садоводу за его доброту. М. ЧЕРЕПАНОВ. Поселок Шайгино, Тоншаевского района.

## Письма в редакцию Пусть наш город утопает в зелени

Зеленые насаждения улучшают санитарно-гигиенические условия городов, украшают их, обеспечивают культурный и здоровый отдых трудящихся.

Отрадно отметить, что большинство жителей нашего города принимают активное участие в его озеленении. У многих появились сады, на улицах вдоль тротуаров посажены молодые деревья, одеваются в зеленый наряд территории предприятий и учреждений. Особенно много внимания уделяют этому коллективы вагонного и паровозного депо, станции Шахунья.

Свой город мы должны озеленять и впредь. С этой целью исполком горсовета принял решение о проведении осенней посадки зе-

леных насаждений. Каждому предприятию и учреждению будет дано задание по посадочные участки. Этой осенью мы должны посадить не менее 5 тысяч деревьев и кустарников.

Наступила пора осенних посадок. В это благодарное дело должны активно включиться все жители города, коллективы предприятий и учреждений. Долг уличных комитетов — мобилизовать жителей на благоустройство улиц родного города. Есть мудрое изречение: «Если человек не посадил ни одного дерева, то он бесполезно прожил свою жизнь».

М. Терехов, садовод горкомхоза.

## Опасные переправы

Мосты через реку Большую Какшу и через Сявку в поселке Сява пришли в негодность, а других переправ нет. И ежедневно через эти решетчатые настилы проходят десятки автомашин, прогоняются сотни голов коров и коз. Их владельцы утром и вечером переправляют эту живность на веревочках,

рискуя провалиться вместе с животными под мост.

Недавно на мосту через Сявку провалилась лошадь, принадлежащая лесохимкомбинату. Приходите и удивляться тому, что как-то все обходится без человеческих жертв. Десятки мотоциклистов снуют взад и вперед по этим «чертовым» мостам и нет гарантии, что кто-нибудь из них не сегодня-завтра вместе с машиной окажется под мостом. Дыр для попадания туда вполне достаточно. Малейшая неосторожность — и полетишь в пропасть.

Одно непонятно — мосты давно в аварийном состоянии, а поселковый Совет, возглавляемый тов. Кошуриним, не принимает никаких мер, чтобы отремонтировать их.

В переправе по этим мостам нуждаются и сявские предприятия. Так неужели у руководителей лесохимкомбината, леспромпхоза и химлесхоза не болит душа за непроезжее состояние мостов? И не так уж велика проблема в лесном краю найти строительные материалы. Стоит только проявить инициативу и заботу о людях.

П. ШВИТИН. Поселок Сява, Шахунского района.

## НА СТРАЖЕ УРОЖАЯ

(Новые машины для борьбы с вредителями растений)

Где бы ни созрел урожай — в поле или на огородах, в садах или на виноградниках, — его нужно надежно защитить от вредителей и болезней. Борьба с ними — одно из важнейших условий высокой продуктивности сельского хозяйства.

Наша промышленность выпускает разнообразные машины и аппараты для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур. Интересные новинки в этой области представлены сейчас на Выставке достижений народного хозяйства СССР в Москве.

«Ракета» — так называется навесная аэрозольная машина для обработки полей, огородов, садов и лесных посадок. Ее выпускает Львовский совнархоз. Машина отличается высокой производительностью: в полевых условиях ядовитое облако, создаваемое ею, захватит полосу в сто десять метров, а при обработке деревьев — 40 метров. За один час «Ракетой» можно обработать девятьсот гектаров полевых и огородных культур, двадцать пять гектаров сада или леса. Машина навешивается на трактор, обслуживает ее один человек — тракторист.

Не уступает «Ракете» и аэрозольный генератор Московского областного совнархоза «АГ-УД-2». Кроме обработки полей, огородов, садов и лесных полос, его можно использовать и для дезинфекции складов, теплиц, животноводческих помещений. Вес гене-

ратора — 208 килограммов. На нем установлен бензиновый двигатель мощностью восемь лошадиных сил.

Широкое применение в колхозах и совхозах найдут новые машины для опрыскивания и опрыскивания сельскохозяйственных культур. Львовский совнархоз демонстрирует навесной опрыскиватель «Комета». Он навешивается на тракторы «ДТ-20», «Т-50В» и другие. Его производительность при обработке сада — более трех гектаров в час.

Заслуживает внимания вентиляторный опрыскиватель «ОВТ-1», оборудованный устройством для бокового дутья. Эта машина в работе захватывает площадь от двадцати до пятидесяти метров — значительно больше штангового опрыскивателя, экономит ядохимикаты (на гектар расходуется всего 25—50 литров). Скорость передвижения опрыскивателя — семь-девять километров в час.

Тот же Львовский совнархоз представил на ВДНХ навесной комбинированный опрыскиватель-опылитель «ОНК-Б». Этот универсальный агрегат предназначен для обработки зерновых, технических и овощных культур, а также садов и виноградников.

При опрыскивании деревьев этой машиной применяются брандспойты. Деревья высотой десять—двенадцать метров обрабатываются специальным высотным (дальнобойным) брандспойтом. Для опрыскивания

низкорослых деревьев и кустарников брандспойт переоборудуют в широкозахватный: пластинку распылителя с одним отверстием заменяют пластинкой с тремя отверстиями. Штанга для опрыскивания применима как в горизонтальном, так и в вертикальном положении. Машина навешивается на тракторы различных марок. Захватывая в саду одновременно два ряда, она за час обрабатывает до двух с половиной гектаров.

Хорошо зарекомендовал себя в работе и навесной опрыскиватель «ОСШ-10А». Засыпанный в его бункер порошкообразный ядохимикат непрерывно перемешивается вращающимся рыхлителем, с помощью вентилятора смешивается с воздухом и затем по трубе через сопло выбрасывается наружу. Направление потока ядохимиката регулируется поворотом трубы. В зависимости от величины открытия окон дозирующего механизма изменяется и количество подаваемого яда — от 7,8 до 27,4 килограмма в минуту. За час можно обработать около двенадцати гектаров плодовых насаждений.

Львовский совнархоз выпускает и прицепные вентиляторные моторные опрыскиватели «ОВМ». Применяются они для обработки садовых культур. У этого опрыскивателя бак вмещает две тысячи литров жидкости. Рабочие органы имеют сменные пластины с отверстиями различных диаметров. Управление распылителем механизировано и осуществляется из кабины тракториста. Производительность опрыскивателя — более шести гектаров в час.

При большом объеме работ важное значение имеет заправка машин ядохимикатами.

Львовский совнархоз и в этом отношении проявил ценную инициативу. Здесь организовано производство прицепных заправочных вакуумных тележек «ТЗВ», на которых жидкие ядохимикаты подвозятся к месту работы опрыскивателей. Установленный на этой тележке бак вмещает две тысячи литров жидкости, заполняется или опорожняется он всего за две минуты. Заправка цистерны и опрыскивателей производится с помощью вакуума, который создают выхлопные газы тракторного двигателя. Использование тележек «ТЗВ» резко снижает простои при заправке опрыскивателей, повышает их эффективность и улучшает условия работы обслуживающего персонала.

На ВДНХ широко показан передовой опыт применения различных ядохимикатов для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур. Новая техника позволит колхозам и совхозам еще лучше организовать защиту урожая, получать больше сельскохозяйственной продукции.

М. ПАВЛОВ.

Зам. редактора

Г. П. ЧИСТЯКОВ

Шахунскому  
убойному пункту  
ТРЕБУЕТСЯ

на постоянную работу  
ветеринарный врач. Оплата  
труда по штатному расписанию.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

КОЛХОЗУ ИМЕНИ 1-е МАЯ

ТРЕБУЮТСЯ каменщики

на строительство коровника  
Оплата по соглашению. Обращаться по адресу: село Ново-Шорино, Шахунского района.